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Курс читается в 9 семестре для студентов специальности "Гидрогеология и инженерная геология" (специализация грунтоведение и искусственный литогенез) и для магистрантов обучающихся по магистерской программе "Грунтоведение и искусственный литогенез".

Объем курса - 42 часа, лекций - 28 часов, семинарские занятия - 14 часов.

Форма контроля Курс завершается зачетом

Аннотация. Цель курса - изучение грунтов и их массивов методами термодинамики. Задачи курса - научить студентов применять методы термодинамики для решения различных инженерно-геологических задач.

Курс состоит из 4 разделов. Первый посвящен истории, методам и методологическим основам термодинамики, ее применению в разных разделах геологии. В нем рассматриваются основные понятия, законы и методы термодинамики равновесных и неравновесных процессов применительно к грунтам и другим инженерно-геологическим системам. Во втором разделе рассматривается термодинамика компонентного состава грунтов, как гетерогенных систем. Третий раздел посвящен термодинамическому рассмотрению процессов тепло- и массопереноса и базируется на теории термодинамики необратимых процессов. В четвертом разделе рассматривается применение термодинамики к изучению закономерностей и оценке физико-механических свойств грунтов и их прогнозу в различных термодинамических условиях.

