ПРОГРАММА УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ 
«ЭВМ в минералогии»
Рекомендуется для направления подготовки 
020700 «Геология» Минералогия
Квалификация (степень) выпускника бакалавр
1. Цели и задачи освоения дисциплины

Целями освоения дисциплины «ЭВМ в минералогии» являются 
Обучение использованию стандартных прикладных программ для ПК, а также приемов и методов для обработки и представления аналитических данных, полученных в ходе самостоятельной научной работы.  
Задачи 

Понимание основных принципов функционирования ПК, операционной системы и прикладных программ, знание основ безопасности при работе с ПК, поиск информации в Интернете, работа с электронными таблицами и системами визуализации диаграмм, редакторами растровой и векторной графики, текстовыми редакторами и программами для подготовки презентаций.

2. Место дисциплины в структуре ООП: 

Дисциплина «ЭВМ в минералогии» находится в блоке профильных подготовки, модуль минералогия.
Связана с дисциплиной «Методы исследования минералов». Предполагает знание обучающимися неорганической химии и минералогии. Необходима для успешной подготовки курсовых и дипломных работ.
3. Требования к результатам освоения дисциплины:

Процесс изучения дисциплины направлен на формирование следующих компетенций:  
– способность к поиску, критическому анализу, обобщению и систематизации научной информации, к постановке целей исследования и выбору оптимальных путей и методов их достижения (ОНК-2);

– владение навыками использования программных средств и работы в компьютерных сетях, использования ресурсов Интернет; владение основными методами, способами и средствами получения, хранения, переработки информации (ИК-3);

- способность использовать профессиональные базы данных, работать с распределенными базами знаний (ИК-4);

– способность использовать современную вычислительную технику и специализированное программное обеспечение в научно-исследовательской работе (ИК-5);

– способность самостоятельно ставить конкретные задачи научных исследований и решать их с помощью современной аппаратуры, оборудования, информационных технологий, с использованием новейшего отечественного и зарубежного опыта (ПК-3);

- способность применять на практике методы сбора, обработки, анализа и обобщения фондовой, полевой и лабораторной геологической информации (ПК-5);

– способность применять на практике базовые общепрофессиональные знания теории и методов геологических исследований при решении научно-производственных задач (ПК-7);

– способность использовать профильно-специализированные знания в области геологии, геофизики, геохимии, гидрогеологии и инженерной геологии, геологии и геохимии горючих ископаемых, экологической геологии для решения научных и практических задач (в соответствии с профилем подготовки) (ПК-21);

– способность использовать профильно-специализированные знания фундаментальных разделов физики, химии, экологии для освоения теоретических основ геологии, геофизики, геохимии, экологической геологии (в соответствии с профилем

подготовки) (ПК-22);

– способность использовать профильно-специализированные информационные технологии для решения геологических, геофизических, геохимических, гидрогеологических, инженерно-геологических, нефтегазовых и эколого-геологических задач (в соответствии с профилем подготовки) (ПК-23).
В результате освоения дисциплины обучающийся должен: 

знать: основные принципы функционирования ПК и компьютерных сетей, операционной системы и прикладных программ, безопасности при работе с ПК, поиска информации в Интернете.
уметь: пользоваться операционной системой Microsoft Windows, антивирусными программами, браузерами, текстовыми редакторами, редакторами электронных таблиц, программами для построения графиков и диаграмм, растровыми и векторными графическими редакторами, программами для подготовки презентаций.    
владеть: общими приемами обработки первичной аналитической информации, анализа и визуализации данных. 
4. Структура и содержание дисциплины «ЭВМ в минералогии» 
Общая трудоемкость дисциплины составляет __2___ зачетных единиц, __88___ часов.
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5. Рекомендуемые образовательные технологии

Технология обучения как учебного исследования, Технология педагогических мастерских, Технология коллективной мыследеятельности. 
6. Учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы студентов. Оценочные средства для текущего контроля успеваемости, промежуточной аттестации по итогам освоения дисциплины.

Промежуточные теоретические тесты, контрольные практические задания.

Реферат с обязательной презентацией работы. 

Примерный список тем:
1. Исследование программ, предназначенных для построения графиков и диаграмм.

2. Исследование программ для научных расчетов.

3. Исследование программ, которые можно использовать для презентации научных докладов.

4. Анализ возможностей и сравнение специализированных поисковых систем при работе с научной информацией (Google Scholar, Google Books и т.п.)  

5. Google Earth и спектр ее возможных применений в научной и учебной работе.

6. Анализ «облачных» веб-сервисов (Google Docs и проч.), которые можно использовать для организации научной работы. 

7. Описание какой-либо программы (класса программ, возможно отдельных функций ПО) или веб-сервиса, который можно использовать в научной/учебной практике. Необходимо обосновать полезность, рассказать о возможностях, сравнить с аналогами (программа не должна входить в учебный курс).

8. Анализ приложений для мобильных платформ (Apple iOS, Google Android и т.д.)  которые можно использовать в научной/учебной практике.

7. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины: 

а) основная литература: отсутствует
б) дополнительная литература: отсутствует
в) программное обеспечение и Интернет-ресурсы: Microsoft Office, Systat SigmaPlot, Adobe Photoshop, Corel Draw
8. Материально-техническое обеспечение дисциплины 
Дисплейный класс, лицензионое ПО: Microsoft Office, Systat SigmaPlot, Adobe Photoshop, Corel Draw
9. Краткое содержание дисциплины (аннотация)
Дисциплина «ЭВМ в минералогии» предполагает получение необходимых знаний и навыков для эффективного использования компьютерной техники в обучении и научной работе. В ходе обучения студенты знакомятся с основами и принципами функционирования ПК, приобретают базовые навыки администрированию и управлению операционными средами IBM PC-совместимых компьютеров и использованию компьютерных сетей. Изучают принципы работы с основными типами прикладных программ (редакторами текстов, электронных таблиц, средствами построения диаграмм и др.), а также приобретают навыки самостоятельного решения задач по обработке и интерпретцаии массвиово аналитических данных.
Разработчики (в том числе из вузовского сообщества и представителей работодателей):
Геологический факультет МГУ       инженер       Бирюков В.В.
79166046494, vvbirr@gmail.com
Геологический факультет МГУ               профессор         Ульянов А.А.
9392560, ulyanov@geol.msu.ru
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