
Исследования месторождений кобальта и, в том числе кобальтсодежащих скарново-магнетитовых месторождений, - традиционно для кафедры минералогии. Профессора Г.А. Крутов и Г.П. Барсанов работали по этой тематике ещё в 1930-1940 годы (месторождения Дашкесана и др.). В дальнейшем этой тематике были посвящены работы Георгия Алексеевича.  В 1953 - 1989 гг. Г.А. Крутов руководил на кафедре работами по изучению минералогии и генезиса месторождений кобальта.


С 1956 г. по 1967 г. возглавляемый профессором Георгием Алексеевичем  Крутовым коллектив сотрудников кафедры минералогии (Л.К. Яхонтова, Г.С. Румянцев, Л.В. Колесников, Г.И. Ратникова, Л.И. Ватутина, А.П. Грудев, О.В. Кононов, Р.А. Виноградова, И.А. Киселева, О.Л. Свешникова) проводил работы на Fe и Fe-Co скарновых (контактово-метасоматических) месторождениях Дашкесан в Закавказье, Краснокаменской группы в Красноярском крае, а также в Бурятии. Этими работами подтверждена гипотеза Г.А. Крутова о ведущей роли хлора в транспорте Fe скарновых месторождений. А.П. Грудев выполнил классическое исследование химизма скарновых гранатов. Л.В. Колесников и Г.С. Румянцев  провели блестящие исследования по минералогии и магнитным свойствам шпинелидов ряда магнетит-якобсит, магнетит-магнезиоферрит, магнетит-хроммагнетит. Р.А. Виноградова открыла здесь новый минерал - манганбабингтонит. По минералогии данных скарновых месторождений под руководством проф. Г.А. Крутова успешно защищено 5 кандидатских диссертаций.

Главный объект из собственно кобальтовых месторождений - Хову-Аксы в Туве. В 1953 - 1955 гг. в работе принимали участие Л.К. Яхонтова и аспиранты - А.А. Годовиков, П.А. Раудонис; в 1968 - 1969 гг. Л.К. Яхонтова, А.П. Грудев, Р.А. Виноградова, Н.Ф. Соколова, И.А. Пономарева, Л.М. Иозефсон. 

Л.К. Яхонтова совместно с А.П. Грудевым и И.А. Пономаревой детально исследовала сложнейшую  зону окисления месторождения Хову-Аксы, открыла минерал смольяниновит (1965 г.). По результатам этих работ  защищена докторская диссертация Л.К. Яхонтовой (1972 г.) "Минералогия и генезис зоны окисления арсенидных никель-кобальтовых месторождений (на примере Хову-Аксинского рудного поля)". 

Р.А. Виноградова детально исследовала арсенидную минерализацию. Ею описан крутовит - первая находка в СССР (1976 г.). Н.Ф. Соколова изучила карбонаты арсенидных жил, И.А. Киселева – петрографию и минералогию рудовмещающей толщи. 

В 1970 - 71 гг. профессор Г.А. Крутов в качестве научного консультанта и эксперта от "Зарубежгеологии" СССР принимал участие в ревизии Со оруденения в районе Бу-Аззер (Марокко) и сделал прогноз о существовании здесь скрытого  Со оруденения. Его прогноз блестяще подтвердился открытием советскими геологами в 70-х гг. двух крупных месторождений кобальта. Изучение минералогии Бу-Аззера Р.А. Виноградовой привело к открытию новой для рудного района золото-селеновой минерализации (1995), включающей  Se-содержащий крутовит (1999).


В 1975 - 85 гг. Г.А. Крутов курировал совместные с сотрудниками кафедры минералогии Карлова Университета в Праге работы по изучению кобальт-никелевых минералов Чехии и Словакии. В рудах месторождения Яхимов Р.А. Виноградова совместно с чешскими коллегами открыла и исследовала новый минерал, названный крутовитом.


Крутовит  NiAs2, куб.с. - полиморфная модификация диарсенида никеля, наряду с ромбическими раммельсбергитом и парараммельсбергитом. Крутовит - крайний член изоморфных рядов: крутовит NiAs2 - герсдорфит NiAsS и крутовит NiAs2 - жолифеит NiAsSе с изоморфизмом As ( S и As ( Se в соответствующих рядах.

Одним из итогов многолетнего изучения кобальтовых и кобальт-содержащих месторождений стала монография Геогрия Алексеевича Крутова, Раисы Александровны Виноградовой и Серафимы Самойловны Боришанской  "Минералы никеля и кобальта" (1981 г.).

 Накопленный научный опыт и минералогические коллекции, созданные во время экспедиционных работ на скарновых и иных месторождениях кобальта и железа, послужили основой для создания на кафедре минералогии ряда лабораторий: 

 
Лаборатория гипергенной минералогии - зав. лаб. Л.К. Яхонтова

Лаборатория магнитных методов исследования  - зав. лаб. Л.В. Колесников

Лаборатория электронной микроскопии - зав. лаб. Н.Е. Сергеева
Восточный Саян, месторождения Краснокаменской 
группы. О.В. Кононов, Р.А. Виноградова и 

школьник Олег Яковлев 1958 г.

