Рецензия  учебно-научного  пособия

                 проф.  Э.М. Спиридонова
 «Сингенез,  диагенез  и  эпигенез

керченских  железных  руд  в  Крыму»

Рецензируемое пособие посвящено одной из тем раздела «Гипергенный минералогенез» в курсе «Генетическая  минералогия» и даёт полное представление о процессах минерало- и рудогенеза одного из интересных, а ранее и промышленно важных месторождений железных руд на юге нашей страны - Керченского. Пособие в электронном виде объёмом 119 Мбит содержит памятку, программу раздела по гипергенному минералогенезу, презентацию «Железо в зоне гипергенеза», презентацию «Сингенез, диагенез и эпигенез керченских железных руд в Крыму», список литературы, список вопросов по теме.
В презентации «Железо в зоне гипергенеза» рассмотрены ведущие процессы преобразования эндогенных и образования гипергенных минералов железа, как в аэробной, так и в анаэробной обстановках, при участии живого вещества, в зонах гипергенеза рудных месторождений. Приведен ряд диаграмм в координатах pH – eH, f S2 – f O2 – f CO2 с полями устойчивости минералов железа. 
Презентация «Сингенез, диагенез и эпигенез керченских железных руд в Крыму» начинается характеристикой геологического строения и тектоники Керченского полуострова и его железорудных месторождений, руды которых в 1920х – 1930х годах были одним из основных источников для выплавки чугуна и стали нашей страны. 
Сингенез. Рассмотрены условия и процессы формирования основного типа керченских руд – оолитовых, железистого бобовника. Доказан сингенетичный генезис подавляющей части оолитов в этих рудах. Интересно наблюдение по зональности осадков Керченского железорудного бассейна, с ростом примеси известкового материала в ЮВ направлении – к Керченскому проливу, мысу Железный Рог и Тамани. По наблюдениям автора пособия для понимания генезиса знаменитого керченского вивианита принципиальное значение имело наличие локальных скоплений костного детрита фосфатного состава в кровле железорудных залежей. Диагенез. В этом разделе пособия показано, что процессы диагенеза в значительной мере сформировали современный облик и состав керченских руд. Произошло массовое развитие аутигенных ферроферрихлорита – шамозита, сидерита и мангансидерита, в ЮВ части бассейна анкерита и мангананкерита.
Более поздние наложенные эпигенетические процессы разделены на ряд стадий, что представляется достаточно обоснованным.

Эпигенез 1 стадии. Это стадия погружения рудоносной толщи. Местами произошла заметная перекристаллизация руд. Образовались относительно распространённые псевдоморфозы карбонатов Ca – Mn (манганкальцит, кутнагорит, Ca-родохрозит) по мангансидериту. С карбонатами Ca – Mn нередко ассоциирует барит. Эпигенез 2 стадии. Это стадия поднятия и некоторой деформации. В надрудной толще прошли процессы окисления и сернокислого выветривания. По представлениям Э.М. Спиридонова сернокислые растворы с сульфатом трёхвалентного железа – продукты окисления пирита, - мигрировали вниз. Там, где они попали в скопления костного детрита, прошло замещение апатита костей гётитом и возникли растворы фосфорной кислоты. Именно при воздействии таких растворов на сидерит конкреций рудного горизонта возник знаменитый керченский вивианит. В ЮВ части бассейна, при воздействии аналогичных растворов на конкреции анкерита возник анапаит. Эпигенез 3 стадии. Это стадия дальнейшего поднятия, существенной эрозии и химического выветривания. В рудоносном горизонте прошло окисление минералов с двухвалентными железом и марганцем. Возникла масса псевдоморфоз гётита по сидериту и шамозиту, манганита и романешита (псиломелана) по карбонатам марганца, оксикерченита (сантабарбараита) по вивианиту и анапаиту. Эпигенез 4 стадии. Процессы некоторого преобразования керченских руд этой стадии обусловлены деятельностью грязевых вулканов, которые возникли близ рудных залежей. Низкотемпературные гидротермальные растворы грязевых вулканов привнесли в осадочные железные руды значительные количества мышьяка, в них возникли аурипигмент и реальгар. Эпигенез 5 стадии – стадия размыва рудоносной толщи в прибрежной зоне с образованием валунных россыпей железных руд.
Список литературы в пособии состоит из 140 наименований. Это исчерпывающая библиография по геологии, минералогии и геохимии Керченского железорудного региона.

Учебно-научное пособие написано литературным языком, на современном научном, но и доступном для студентов и аспирантов уровне, прекрасно иллюстрировано, во многом фотографиями из учебной коллекции автора пособия. Рекомендую принять учебно-научное пособие проф. Э.М. Спиридонова «Сингенез, диагенез и эпигенез керченских железных руд в Крыму». Оно может быть полезно студентам и аспирантам геологического профиля, в том числе для самостоятельного знакомства с геологией, минералогией и генезисом железорудных концентраций на востоке Крыма.
23 февраля 2016 г.                     Член-корреспондент РАН,
                                                     профессор геологического факультета

                                                     МГУ им. М.В. Ломоносова
                                                     Н.И. Ерёмин
