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Введение.


Курсовая работа III курса является итогом прохождения учебных курсов: «Палеонтология с основами биологии», «Микропалеонтология», «Методика и техника палеонтологических исследований», «Палеонтологические описания и номенклатура», «Основы научной фотографии», а также учебных практик Палеонтологической и Микропалеонтологической.


Цель работы – овладение методами обработки палеонтологического материала, применения к нему разнообразных типов исследований, определение и описание ископаемых организмов с применением всех современных норм и правил.


Задачами курсовой работы являются:


1. Знакомство со строением скелета (или любой другой части живого организма, сохраняющейся в ископаемом состоянии), систематикой, образом жизни избранной для написания курсовой работы группы организмов. Овладение терминологией, используемой для описания.


2. Знакомство с литературой и сайтами в Интернете по избранной группе, особенно с первоисточниками, где впервые были описаны рассматриваемые таксоны.


3. Освоение методики изучения: отмывка, химическое и механическое препарирование, изготовление шлифов, пришлифовок, реплик, рисунков, фотосъемка материала с использованием светового и электронного микроскопов, изготовление фототаблиц, подсчеты состава комплекса и т. д.


4. Таксономическое описание родов и видов.

5. Решение конкретной палеобиологической или биостратиграфической задачи.


Материалом для курсовой работы служат коллекции, собранные самими студентами за время прохождения учебных практик Крымской Геологосъемочной, Палеонтологической, Микропалеонтологической; коллекции собранные студентами вне учебного процесса; коллекции кафедры палеонтологии, Палеонтологического института или других организаций.


Структура работы.


УДК – код работы по Универсальной Десятичной классификации.


Автореферат – краткое изложение основных положений работы; объем не более 10 строк.

Автореферат на английском языке, сопровождающийся переводом названия работы на английский язык.


Ключевые слова – систематическая группа, возраст, географический район, направления исследований (онтогенез, филогенез, палеоэкология и т. д.).


Оглавление – перечисление глав и подглав с указанием страниц.


Введение. Общая характеристика, цели и задачи работы, кратко источник и количество материала, благодарности.


Глава I. Материал и методика изучения. Приводятся подробные географическая и стратиграфическая привязки, сопровождающиеся картой местности и стратиграфическим разрезом с указанием мест взятия образцов. Желательно привести краткое описание разреза. Описание стратиграфии данной местности в целом приводить не нужно, если только этого не требуют какие-то особо поставленные задачи курсовой работы. Указываются принципы отбора материала из разреза, его количество, методы извлечения фоссилий из породы, препарирования, мацерирования, шлифования, фотографирования и другие операции, которые применялись к данному материалу; сохранность ископаемых объектов. Данная глава может быть разделена на две, соответственно: «Материал» и «Методика изучения».


Глава II. Морфология и терминология. Даются сведения о морфологии организма, в основном тех его частей, которые сохраняются в ископаемом состоянии. Приводится терминология, применяемая при систематическом описании, в текстовой, словарной или табличной форме. Можно привести данные о таксономическом значении признаков. Иллюстрации: схемы строения с указанием отдельных элементов и их названиями на русском языке, схемы измерений. 


Глава III. Спецглава. В зависимости от материала и специально поставленных задач могут рассматриваться, например, особенности онто-, асто- и филогенеза, микроструктуры скелета, палеоэкологии, палеобиогеографии, морфофункциональный анализ, биостратиграфическое значение группы и т. д. Иллюстрации: рисунки, фотографии, карты, схемы, графики.


Глава IV. Систематические описания. Приводятся таксономические описания родов (хотя бы одного) и видов. Обязательно присутствие следующих рубрик при описании рода: синонимика, типовой вид, диагноз, сравнение, видовой состав, распространение; при описании вида: ссылки на изображения в данной работе, синонимика, сведения о типовом материале (формулировка «голотип не установлен» применяется только в самом крайнем случае), описание, размеры, сравнение, распространение, материал. По вопросам правильного составления описаний обращаться к учебному пособию И.С.Барскова и др. «Палеонтологические описания и номенклатура» (2004, с. 36-47). Описания систематических категорий надродового ранга приводятся, если этого требуют поставленные задачи. Количество описываемых таксонов определяется в зависимости от материала и поставленных задач. Иллюстрации: рисунки, таблицы измерений, палеонтологические таблицы и объяснения к ним.


Заключение. Даются основные выводы в соответствии с поставленными во введении задачами и выполненными главами. В конце заключения ставится собственноручная подпись автора курсовой работы.


Список литературы. Приводятся только те литературные источники, информация из которых была использована в курсовой работе.


Пример оглавления к курсовой работе на тему «Ископаемые гоминиды из плейстоцена Саратовской области»:


Введение.
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Глава I. Материал и методика изучения.
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Глава II. Морфология скелета гоминид.
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Глава III. Палеоэкология гоминид.





16

Глава IV. Причины миграции австралопитеков в плейстоцене.
21

Заключение.
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Список литературы.
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Объём курсовой работы не более 40 страниц. По вопросам составления списка литературы и оформления работы обращаться к программе курсовой работы I курса и учебному пособию И.С.Барскова и др. (2004, с. 36-56).


Защита курсовой работы.


Курсовая работа с подписью научного руководителя на титульном листе должна быть сдана оппоненту не позднее, чем за сутки до защиты.


Настенная графика: карта местности; стратиграфический разрез; схемы, поясняющие морфологию; изображения описанных видов; другие необходимые иллюстрации. 


Обязательно представление коллекций.


Защита проводится в конце марта – начале апреля (VI семестр). Процедура защиты описана в программе I курса.
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